

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
 12 hóra 95 kr. (70 fillér.)
 6 hóra 1 ft (3 kor.)
 Vidékre postán:
 12 hónapra 95 kr. (1 kor. 80 fill.)
 6 hónapra 5 ft. (4 kor.)
 3 hónapra 4 ft. (3 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Zóltai-utca, 32. szám.
 Zóltai-utca és Nagypiac-út sarkán.

Feladó szerkesztő:

KUN BÉLA.

Dinamit a szerkocsiban. — Meghalt az éhségtől.

A függetlenségi párt liberálizmusa.

Nagyvárad, december 14.

Minden jel azt mutatja, hogy rohanunk a reakció felé. A vezérlo szerepet ennek az elősegítésében már nem a néppárt, nem az alkotmánypárt játssza, hanem az újdonsült függetlenségi egy nagy része.

Tegnapelőtt nagy megütközést keltett még a függetlenségi körök között is Baross János nagyon is központosan ízt beszéde. S mikor emiatt a képviselőház folyosóján ráamadtak az egykori szabadelvű képviselőre, Laehne Hugó, a függetlenségi fő-reakciós sielet Baross János segítségére és haragosan vágta ki:

— Mi csak közjogi kérdésekben vagyunk függetlenségi!...

Régóta látjuk, régóta tapasztaljuk, hogy a függetlenségi párt jórésze rettenetes lejtőre tévedt. Tudva vagy nem tudva, a függetlenségi pártnak belpolitikai programja ellen nyilatkoznak a párttagok s olyan elveket vallanak, amelyek a függetlenségi politikával homlokegyenest ellenkeznek. Egyszer gazdasági téren nyilatkozik meg az ellentét, máskor felekezeti vagy közköztartási kérdéseken, harmadszor az általános népjogokra vonatkozólag, de csudálatos, hogy egyben megkegyeznek az összes eltérések, abban t. i., hogy az új irányok ellenkeznek a párt liberális, demokratikus programjával.

Mivel már nem elszíjeltetett jelenségekkel állunk szemben, a függetlenségi bátran, nyíltan, férfiasan sutba dobhatók eddigi programjukat és megválthatnák az országunk, hogy amit régen csinált a függetlenségi párt, amikor liberálizmust és demokráciát hirdetett, az csak humbog volt, csak arra kellett, hogy az országot a párt-láborába terjelje. A régi, dicsőséges jelszavak, valjaki meg, már nem kellene senki fának a pártban.

Legtávolabb újdonságaim
II. Karácsonyral!
 Nyakkendő, Kalap,
 Zsombokendő, Esőernyők,
 Keztyű, Sárpicák,
 megérkeztek.

De ha nem tartják megengedhetőnek, hogy az új elemek nyilvánvalóan a gazdasági és társadalmi reakció igéit hirdessék, álljanak sarkukra a régiék. Álljanak sarkukra és leplezzék le a jövővényeket, hogy azok nem függetlenségi, mert megtagadják a párt programjának alapját, élhető lelkét, megtagadják a szabadelvűséget, a demokráciát. Leplezzék le őket, mint a függetlenségi eszme eretnekeit, akik megsejfolják Kossuth Lajos nagy tanításait és megmínisítják a program tőlelét.

Hisszük, tudjuk, hogy a függetlenségi párt számos tagja a legnagyobb mértékben eltéli a legújabbban lábrakapott reakcionárius irányzatot. De nem elég, hogy a hullissák mögött történjen az elítélés, kell, hogy az ország is értesen belőle. Ha elmarad a nyilvános megbélyegzés, a párt rohamosan el fogja veszíteni a talajt lába alól és kitudja, micsoda közvélemény fejlődik ki a függetlenségi pártól és függetlenségi eszmékről általában.

Ezt pedig azoknak, akik valóban érzik a függetlenségi program fennelőli igazságait, nem szabad megengedniök. Nagy közérdek, hogy a függetlenségi lohogó szeplőtlen és tiszta maradjon. De ha a reakciók fölülkerekednek a pártban, felünk, nagyon felünk, hogy a függetlenségi zászló éppen olyankor, amikor igazán szükség lenne rá, elveszített rongy lesz, mely alá senki sem sorakozik.

Két ut van. Vagy letörök az öregek a reakcionárius velleitásokat, vagy kirekesztik a zászlósertőket. De tovább az országot ámitani nem lehet. Függetlenségi köpenyben reakciót árulni tovább nem szabad.

Ne feleje a függetlenségi párt, hogy lesznek még választások s nagyon igaz van Andrassy Gyulának, aki két hónappal ezelőtt hirdette:

— A politikai hitel furcsa jó-

szág. Mennél többel rendelkez valaki belőle, annál hamarabb veszt el.

A függetlenségi körök közül igen sokan utban vannak ehhez.

A város közgyűlése.

A költségvetést élt elfogadták.

Vita a szanatórium körül.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 14.

A városi közgyűlés mai második napján a költségvetést vita nélkül elfogadták. Hosszabb vita csak a szanatórium körül fejlődött ki. Egy szomorú jelenséget volt alkalmunk a mai közgyűlésen tapasztálni. Alig a magyar ipar fölvirágoztatását aliondán hasznias jukkon hordozták, a tulajdonosok költségvetési erőfeszítéseket tesznek a helyi ipar elnyomására.

A közgyűlés lefolyásáról egyébként a következő tudósításunk számol be:

A költségvetést elfogadják.

Giacz Antal főispán az ölést délután három órákor megnyitja.

A jegyzőkönyv hitelesítése után átternek a napirend tárgyalására.

A költségvetési minden vita nélkül átválasztásban elfogadják.

A közpénzek elhelyezése körül követendő intézkedések megállapítása után átternek a szanatórium kérdésének tárgyalására.

Vita a szanatórium körül.

Istvánffy István olvasza a tanács javaslatát a felállítandó tündöb szanatórium és rendelendő intézet fenntartási költségeibe való hozzájárulás tárgyában.

Kurlander Ede: Nem fogadja el a tanács javaslatát, mert a legmesszebbmenő támogatás, amelyről a tanács javaslata beszél, nem mond semmit, de azért sokat mond, mert kénszerhelyezbe hozhatja a várost.

A javaslatot vissza kell adni a tanácsnak konkrét proposíció előterjesztése végett.

Rimlér Károly polgármester kifejti, hogy ezzel a határozattal a törvényhatósági bizottság semminemű kötelezettséget nem vállal csupán annak az óhajtatásnak ad kifejezést, hogy a város területén szanatórium-mint állítsanak föl

Moskovits József: His óhaja, hogy idecsatlójon a szanatórium s azt tartja, hogy a javaslat fölterjesztését a város semminemű obligót nem vállal. Sőt, ha hibák vannak a javaslatban s ezeket kell helyrehozni, kimondandó, hogy anyagi viszonyainkhoz mérten készek vagyunk a legmesszebb menő áldozatokra.

Adorján Emil és Stucker József után Hlatky Endre szólit érdemlegesen a kérdéshez, amely után a tanács javaslatát elfogadják.

A városi szállítások.

Előterjesztik a város részére szükséges nyomdai munkákért szállítási árára hirtellett ártórték eredményét.

Adorján Emil dr.-nak a nagyváradú nyomdaiállajdonosok ellen intézett ajánlatát és könyvelői támadására Hlatky Endre reflexálit, védeméért kérvé a helyi iparnak és halomra döntve Adorján kisdét érvét.

A közgyűlés este fél 8 órákor ért véget.

Riadalom a vilamos telepen.

Dinamit a szerkocsiban.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec. 14.

A nagyváradú vilamos mű telepen nagy riadalom volt tegnap. Sütés Béla főigépez egy vagott szénrakomány érdekeskor, az egyik szerkocsiban dinamit patronokat talált elrejtve. A nyomban megdudított vizsgálát, a következőket derítette ki:

Tegnap délután a vilamos mű telepéről Szócs Béla főigépez jelentette, hogy egy vaggon azén rakomány lebányása alkalmával munkás, név szerint Ferenczy Andrási munkaköreiben egy négyeszetű dohánytartóban, egyáttátek közéd elrejtett, rongyokba csavart, három darab dinamit patronot talált. A nyomozás megállapította, hogy a szerkocsi, melyben a dohánytartó a széndarabok köröt bevert a saigóterjáni kérszónbányából került ki s valószínű, hogy a közszénbányában dolgozó munkások egyik feledekönyvségűből hagyta a kocsiban. A vizsgálát eredményéről a rendőrség a következő értesítést adta ki:

Tegnap délután a vilamos mű telepéről Sütés Béla főigépez jelen-

Lukács Adár

Nagyvárad, Fő-utcaán, az Orsolya szüzek új bérpalotájában.

tette, hogy egy vaggon szénakománya lehányása alkalmával egyik munkás névszerint Ferencik András egy szeszöglött dohánytartót talált, melyben dohány és cigarettapapír között egy kis vázon rongyokra csavart 3 drb dinamitpatron volt. A nyomozás megállapította, hogy a szeszökcsi, melyben a dohánytartó a széndarabok között hevert, a salgótarjáni köszvénybánya „Vulkán” nevű aknájából f. hó 12-én érkezett Nagyváradra a villamos telepre s a legnagyobb valószínűség szerint a köszvénybányában dolgozó munkások egyike, ki a robbantásoknál ilyen dinamit patronhoz könnyen hozzáférhet, tette gondatlansággal, vagy feledékenységéből a koscba, a patron csupán a nagyobb robbantó dinamitnak csutacsa, mely nagyobb bajt nem okozhatott volna; mindazonáltal megvizsgálás végett át fog küldetni a helybeli tűzrezed parancsnokságnak s a nyomozást ez irányban is megindul, ki volt az a munkás, aki dohánytartóját s vele együtt a dinamit gyutacsokat a koscba felejtette.

Meglötte a kedvesét.

Játék a fegyverrel.

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, december 14.

Szabó Gábor terpeszi földművesnek csinos felesége, három apró gyermeke azonkívül öt hold földje, szép háztartása volt, szóval minden, ami elegendő a falusi ember egyszerű boldog megélhetéséhez. A hétközs család életében azonban megzavarta az asszony, amikor két év előtt bele szeretett a falu egyik tenyeres-talpas legényébe, Herca Tógyerbe. Az együgyű parasztegény, bármilyen járjában is a legprimitívebb ismeretekben és az átlagosnál jóval kisebb intelligenciájú, olyan ostoba még sem volt, hogy visszautasítsa a fiatal asszony szerelmét, mely után mások talán hibá epedtek volna. Éit is azzal a szerencsével, hogy szép asszony szerelmét, csóvjait, öleléseit élvezze. Vigan élveztek mindkettő a szerelmi örömeit, a tiltott gyönyörűs édesességét két éven át, míg a megcsalt férj szorgalmasan dolgozott, hogy családját minél jobb sorsra vigye.

Szabó Gábor nem tudott felesége bűnös viszonyáról, csak azt tapasztalta, hogy életfarsa utóbbi időben már nem bánt úgy vele, mint azelőtt és hogy a gyermekekkel sem igen törődik. Felült az neki, hogy valahányzor hazatér, Herca Tógyert mindig a feleségével találta, akik azonban mindig valami elfogad-

ható okot mondtak az együttlétekezés. De mindenféle szerelemnek vége szakot lenni, és ez a szerelem sem tartott örökké.

Ez év szeptember 19-én Szabó Gábor bevitte két hízott disznóját a nagyváradai piacra eladni. A fész távolra ment, ahol volt Herca Tógyernek, hogy betérjen Szabó Gáborhoz. Miután megbeszéltek az árügyet, melyet az esetleg hazatérő fejének előfognak adni, ismét élveztek — ki tudja hanyadszor — az együttléti örömeit s bizonyára nem tudták, hogy ez lesz a legutolsó találkozásuk ebben az életben. Mikor az élvezetből már elég volt, inceskedni jászadókba kezdtek s széles fő kedvükben kergedtek a szabadban körös-körül. A kergedezés közben nekimentek egy falon függő kőzetűv puskának, amely ennek következtében a földre esett. Herca Tógyer felemelte a fegyvert, amelyet Szabó Gábor szokott használni a kertjében éjjelinteni garázdálkodó kutyák és esetleg lovajok ellen. A szerelmek hátatalan boldogságukban és túljutott jókedvükben a fegyverrel kezdtek játszani. Természetesen sejtelnék sem volt arról, hogy a puskát tőlre van. Az asszony vette asztal kezébe a puskát, melyet a legény kikapott a kezéből és trélesan az asszonynak szegzte a fegyvert. A puská, amelyel már évek óta nem löttek a szerencsétlen véletlen folytán előlalt a legény kezében, szíven találta az asszonyt, aki a lövéstől szörnyen halt. Az este hazatérő férj fájdalmas zokogásba tört ki, amikor feleségének, gyermeke anyjának szerencsétlenségéről értesült s csak most jött rá arra a rút játékra, melyet az asszony és Herca Tógyer évekig folytattak.

Ma tárgyalta ezt az esetet a nagyváradai kir. törvényszék Millye Gyula elnökele alatt. Elsősorban kihallgatták vádlott Herca Tógyert, aki azonban olyan bámulatos konfútságról tett bizonyosságot, hogy a közsz intézett kérdéseket sem értette, viszont vallomássób semmit sem lehetett kivenni. Kihallgatták még az elhalt asszony férjét, aki többek között kárpótlást kér, a tenetési költség megtérítését továbbá gyermekei részére 400 koronát.

Az ügyész vádbeszédben a bűnösség kimondását és vádlott megbüntetését indítványozta, míg a védő vádlott alacsony intelligenciájára, büntetlen életreért hivatkozott, kérvé vádlott felmentését.

A bíróság rövid tanácskozás után bűnösnek mondta ki Herca Tógyert gondatlanságból származó emberölés vétségében és nyolc havi

fogházra, továbbá Szabó Gábor részére az okozott költségek megtérítésére ítélte. Az ügyész is, a védő is felebbeztek az ítélet ellen.

A betétkönyv hamisítás.

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, december 14.

Már megtituk, hogy a központi néplakárekpénztár tükárát, Horváth Bóla és a „fércsérnyesi”, Szeverera Károly egy millió zokszeg váranóját letartóztatta a rendőrség, a fémber. dr. Udvary Ferenc pedig belfőn reggel végőrtárasen megzokott. Udvary még vasárnap Budapestre jött vissza, dr. Ráth Endre országgyűlési képviselőnél személyesen próbálta az ügyet, de mezt lehetetlen volt, keréket oldott. A rendőrség pedig egészen tehetetlen ezzel az ural szemben, akit a montelma jövéd. A rendőrség sűrűs átiratot jatezett az ügyészébe, hogy indítsa meg az eljárás Udvary ellen és kérje ki a képviseletét, de mire ez megtörtént, Udvary már túl lesz legényvölgyén.

Horváth Béla igen súlyos és terhelő vállomást tett. Kezében tagadott mindent, de később a bizonyítékok suly alatt vallott Kásóhó vállomásaiban az az érdekes, hogy a Szeverera egy nem egymagában állt. A Néplakárekpénztár más nekre is állított ki ilyen svességi betétkönyvecskéket, amelyeknek ellenlértéke a lakárekpénztár pózszakrónyábe saha lehet nem került. A könyvecskékek aután az írtészet hát ságyakéj vagy a betétkönyv gyánat megzokozották lástak és becsapták az embereket.

Horváth Béla vállomásával kilönlősen egy regen nyugalmazott magasrangú katonaszízet terhelnek, aki a Krisztóffyáa alatt szerepet játszott. Állítólag ez megzokozott Udvarynak a betétkönyvek körűl.

A másik letartóztatott, Szeverera Károly, szerelne magáról teljesen elillótani a család ödiúmat. Azt keressen tagadja, hogy neki a betétkönyv hamisításában valamely része lett volna, ő már csak a köz dolgban jött, melyben a két ögnyök, Nagy László és Havas Manó vittek bele, akikkel ő régelben pénzügyi összeköttetésben állott. Miután pázra volt szükségbe, belement abba, hogy a betétkönyvet 50 000 koronáról az ő nevére állítsák ki, amit annál nyugodtabban tehetett, mert azt mondoták neki, hogy a betétkönyvet 1908-ig vinkulják, ami annyit jelent, hogy addig senki egy fillert sem vehet ki a könyvre, adtigra pedig Udvary az ő negyven támogatói segítségével akvetlenül renthozza az összes ögnyeket.

Szeverera arra is számolt, hogy az anyja fizeti az 50 000 koronát a káresultaknak, ezzel pedig, miután az ökmányhamisításban neki része nincsen, ő kiszabadul a csávából.

A két letartóztatott embert a rendőrség má délben elát az ügyészébe.

A mai délelőti első kihallgatottja a Néplakárekpénztár: pénztáros, Medgyesy

Károly volt. Egy tizenhat éves gyerek, akinek szereplése a legotlatásabb bizonyíték az önkényes a cudaráságnak, aszúrek az Udvary lakárekpénztáránál folytak.

Medgyesy egy kultuszszervelet hivatalnokak fia, aki katonai intézetben nevelkedett.

Ajta ismerte Udvaryt és beajnlotta hozza a fut, akit 30 korona fizetéssel pénztárosnak alkalmaztak. Ró aszúrek az Udvary lakárekpénztáránál folytak, azonban csak cizmetes kiratolt volt, mert Horváth kezelt mindent, a szerencsétlen fü pedig aláírt mindent, amit eléje tetek. Fogalmsa sincsen arról, hogy hány lakárekpénztári könyvet írt rá és hány van közülük olyan, melynek ellenlértéke az írtészetnél be nem folyt. A fut kihallgatás után elbocsátották.

A károsultak eggre jelentkeznek és azt remélik, hogy a Néplakárekpénztár nagyron elapítói és ajnlói nem engedik a szegény emberek megkárosodását.

Furtangos család.

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, december 14.

Meglepő és új formájú eszleke ki a családnak tegnap egy parasztaaszony llt Nagyváradon. Beéret az egyik rőfös nőlebe, hol közel 80 korona értékű portékát vásárolt össze. A mikor fizetőre került a sor az asszony megletten konstatálta, hogy mindössze 20 korona van nála.

Előzte úgy akart segíteni a bajon, hogy ott hagyja a portékát a boltban és fölkeresse az utat a disznópiacra, a kind a pénz van. Már nemni készült, a mikor új ölelte támadt. Az asszony egy kis pályás cseszenát tartott a kezében. Hogy gyorsabban megírásassa az utat, azt ajánlotta, hogy ott hagyja a gyermekét a boltban.

Ezzel a pályás gyermeket már el is helyezte az egyik park alatt, míg ő a portékával távozott. Az ajróból még vissza is szólt az asszony, hogy vigyázzanak a gyerekre, nehogy valami baja történék. Az asszonyt ezután várták, várák, de csak nem tért vissza.

Az öleiben már féni kezdtek, hogy mi történik majd a kis cseszenával, ha fölébred. A nagy várakozásban valakinek ezébe jutott megnéni a jó magaviseletű cseszenát és ekkor megletten látták, hogy a pályában egy rongyokból öszszetkötött baba van csak. Az esetről nyomban jelentést tetek a rendőrségnek, de a család asszonyt ez ideig nem sikerült még hárkeríteni.

MILKA SUCHARD

Csak

alpesi tej
kakao
és csukorból áll

Páratlan
különlegesség

HIREK.

A vármegye költségvetése jóváhagyva. A helygymnastisz kos költségviselői a vármegyét múlt év költségvetésében, amelyek szerint nékülözök a realitást. Sőt újabb pótdávall fonyegit meg a miniszter a vármegyékét és ahogy mi a nemzeti kormányt ismerjük, ezt az igértét — kivételesen — be fogja váltani. Egyelőre azonban úgy áll a dolog, hogy a helygymnastisz jóváhagyta Biharvármegye múlt év költségvetését. Az erre vonatkozó miniszteri leirat ma érkezett le Biharvármegye alispáni hivatalához.

Rendkívüli városi közgyűlés. Nagyvárad város törvényhatósága dec. 24-én rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésen rendkívül fontos javaslatok kerülnek tárgyalásra. A legfontosabb pontja a közgyűlés tárgysorozatának a csatornázási javaslatok tárgyalása. Ezenkívül több köztérvelési ügy került előterjesztésre.

Egy millió adóhátralék felszámolása. A nagyváradi pénzügyvizsgálóság, az előző kormányok rendeltetési folyólat költségéről közölgöttre járt bizottságilag, hogy az adóhátralékokat rendezze. A bizottságok ez évben végképpen befejezik munkájukat s mint értesítünk, az ideig tartó mint egy millió adóhátralékokat itak le. Ezzel szemben azonban, az eszék állapot után elrendelt kimondati elő utalattával a legerélyesebben látnak hozzá, a még fennálló adóhátralékok behajtására.

Betörés a Fő-utca. Ma reggel jelentette Szilárdy Ernő nagyváradi lakos, hogy az új folyamán feleltetésben levő asztalfűzőket kifeszítették s a főútkól 44 korona készpénzt, s egy dupla rezsű fedelő aranyórát elloptak. A helyszínen megejtett nyomozás alkalmával megállapították, hogy a lettes, ki a helyi viszonyokkal teljesen ismerős, a szomszédos Bazár keré helyiségéből az udvar felől boltjától átkulcsal kinyitva hatolt be s követte el a bűncselekményt. A tettes kézrekerítése iránt a legelsőbbséggel nyomozást indította meg a rendőrség.

Csalás a hamis bankóval. Biharvármegyében hetek óta működik egy csaló banda, mely jó pénzért nagy összegű hamis bankót ígér. A banda működéséről a rendőrség a következő kommunikációnal értesíti a közönséget:

Tudomásulvéltel végett közöljük, a debreceni rendőrség egy értesítését, mely szerint Debrecen és Nagyvárad vidékén egy pénzcsaló banda fedeztetett fel, akik a vidéki embereket úgy módon károztatják meg, hogy nagymennyiségű hamis bankót ígérnek csekély értékű jó pénz ellenében s állításaitak úgy tessék hisztetni, hogy egy csomó tagokban áll teljesen új, de valódi pénz mutatnak s felváltás végett belőle egy darabot átadnak. A banda feje Kril-

hanek Adolf kisterni születésű, 41 éves r. kath. vallású, nőden; kiadja magát sertés és borkereskedőnek, 169 cm. magas erős testalkatú, brossas arcu, egészséges arczú, gestenyehajú, szőke bajszu, két szemű, urias ruházatu, rendszerint bőrkabátot visel, beszél magyarul, keveset tótul.

Bohémetély. Szombat este fényes mulatság színhelye lesz a Pannónia elköltött nagyerme. A nagyváradi bohémek gyűlnek össze, hogy megtartsák az idei első bohémestélyt. Újságírók és színészek rendezik a kedélyes mulatságot, a mely évről-évre a szezon legsikerültébb mulatsága szokott lenni. Ami ötlet ettől a vidám, könnyű várú néptől csak kitalál, az mind szingazárd változatossgban érvényesül a mai bohémestélyen. Lesz olyan jókedv, pajzánsg és feszeltetés, a melyen csak Bohémának lenni lehet. Ott is csak egy kedves, meleg, ragyogó éjszaka...

Dajka Ambrus szökése. A lapokban Dajka Ambrus szökéséről szóló híre vonatkozólag a rendőrség a következő értesítést adta ki: Jfi, Dajka Ambrus, kit a debreceni rendőrhatalóság között, önként jelentkezett, hogy ő el nem szökött s itt Nagyváradon állandó lakása Hattyu-utca 44 sz. a, van és különben is az egész körzést Debrecenben lakó Deák Imre apjának bszásgozza azért, mert feleségével, azaz Deák leányával nem akar együtt élni.

Elvesztett tárgyak. Elvesztett f. hó 13-án a kispác tájkán egy kerék arany medallion női és két gyermek arcképpel. Becslétes megtalálá a rendőrség büntügyi osztályánál jelentkezett s a tulajdonos által író jutalomban fog részesülni. — Csordás Testvérek üzletében, ma délelőtt találta egy Horváth Emánuel zálogházából való zálogcédulát. Igazoltt tulajdonosa átveheti a rendőrség büntügyi osztályánál.

Revolverses kalandor. Győr-ből táviratozók: A csendőrség egy gyanus külsoj embert szállított fel igazolásra, aki azonban támadólag lépett fel a csendőrséggel szembe, amennyiben revolvert rántott elő és védelmi állásba helyezkedett. A csendőrök lefegyverezték, elvették tőle a revolvért és a nála talált mintegy 75 drb töltényt, azokivül egy vadászkést is elkoboztak tőle. Elállítátsa alkalmával egy Lambec Naumtömbre névre szóló utlevelet találtak nála és azt vallotta, hogy Amerikába akart vándorolni, azonban Hamburgban nem engedték hajrára szállni. Ezért gyalogszettel igyekezett baza Orihba községbe, Macedóniába Végül azt vallotta, hogy az utlevélben feltüntetett név valósággal az ő neve. Kitéte megállapításig vizsgálati fogalomban marad.

Golya az uton. Makórdjélenk: Trényi Anna magyarcsendőri asszony Aradra utastában Mezőhegyesen egy félreeső helyen leánygyermeknek adott diétát. A gyer-

meket elakarta ott földelni, Csakhamar rájöttek tetterre és leatározáták. A gyermeket sikerült megmenteni.

Munkás katasztrófa. Bőcsből táviratozók: Ma déstben a 12-ik kerületben lévő Dörfel-ny egy épülő háza előtt felálló állványok összeomlottak s maguk alá temettek egy csomó munkást. Eddig hat súlyosan sebesültet huztak ki a romok alól. A mentési munkálatok folynak.

Meghalt az óhésgőfő. Pámesvárról táviratozók: Domán község határán egy körülbelül 50 éves ember hullárára akadatok. Felboncolása alkalmával kitétt, hogy az illető éhenhalt. Kitéte teljesen ismeretlen.

Katonas zene. A Müller-cukrázdaiban ma és minden szombat este a 37. gy. e. zenakara nagy hangversenyt rendez. Hídeg büntet.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Vasárnap: Tavasz.
Hétfő: Góssák.
Kedd: Szilvakok.

Kornai Berta vendégszerelése. A közönség korábban óriási érdeklődés mutatkozott Kornai Bertának, a főváros kedvelt és nagytehetségű színésznőjének fellépései iránt. A művésznő ma este még a kolozsvári pályaudvaron játszik s holnap, szombaton este már a nagyváradi Szilgietti színházban lép föl a Lotti ezredesi cím szerében, mely legkiválóbb alkátsáinak egyike Vasárnap este a Tavasz kerül s ma ugyancsak Kornai Bertával, akinek méltó partneret szánámmal legtehetségesebb és legkedveltebb tagjai lesznek. Itt említjük föl, hogy vasárnap délután a nagyvárosi Cyrano de Bergerac szerepel a műsoron.

LEGUJABB.

Nagyváradi vonat szerencsétlensége.

Budapest, dec. 14. Budapesti tudósítónk telefonálja: A Nagyváradi Budapestre érkező 503 számú személyvonat félje elromlott és így a vonatot a keleti pályaudvaron nem lehetett megállítani. Így történt azután, hogy a kiskitétt vonat összebőszött a Nagyvárad felé induló személyvonattal. Az összebőszött alkalmával tizenkét ember könnyebb sérülést szenvedett.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gabona-piac.
Lokatos J. Jászfj és jelenése.
Az üzlet irányzata: változatlan.
Buza 13.20—18.60
Rozs 10.60—10.80
Zab 12.80—18.—
Takarmány árpa . 12.40—12.60
Tengeri 8.40—8.60
Ó tengeri

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

Olyan pulykaméreg szállt az agy mely föltámasztalannul kitér néha az emberből és melynek szabad folyását kell engedni, mert könnyebbőlétet szerez a megfeszített idegeknek.

Kosmouir is így dühöngött, ami nem nagyon segítette elő a betérjérvény megfeszítését, de igazgatóságának szabad tért engedtetett; ami utóbbá akadt, azt mind megfeszén a földhöz csapta, végre a kis nikkelbélmet is erősen a padlóra lökte.

De mi történt?
Mintha a lökéstől megelevenedett volna az érc. A béka szédlegetve esettlenül ugrott előtte és lábát kővé botlik. Ez tágrányul szemmel szétterpeszté lábait, hogy elkerülje az undok állat érintését.

Milyen furcsa díom ez! Talán meg fog örlüni?
Hirtelen réstesi sarból az állat hátrára és szétrúzza. E percben személtre térv, végigmintja kezével gyöngyöző homlokát és lehajlva megvizsgálja áldozatát.

A béka hátán néhány ércpikkely fénylik, kitűlőtte a szőnyegen a vékony nikkelkorok hever darabokra hullva.

Hirtelen vilogosság támadt agyában és megmagyarázta neki a rejtélyes tényeket. A szobor... Talán a szobor méhében is élő test rejlik?

És irásban említett kísérlet is talán az ember vakmerő ércesdedére vonatkozik? A két véli gyökos pedig azért menekült, mert megijedt rémes kísérletük eredményétől?
Mi a legfőbbeszebb teendő? ... Szabadítva meg a tudást ércbortékdől?

Oh, a test már nem lehet élő, hiszen az emberi szervezetnek nincsen egy ellentéltó ereje, mint egy köbösségek békának.

Megvan a bizonyíték és azt be fogja mutatni alkalmas időben, akkor beszeg megvédőnk majd a detektiv tudományát és ügyességét!

Hej most készült épen a nagy zajjal hirdettet árverés, melyet Jean Saure, a hírlapíró nagy elmséggel készített elő. Milyen arcot csinál majd hozzá a város?

Rosamouir előre is kéjeleg a hatásos jelenetre gondolva, mikor a nyilvános árverésen ő majd közbelépve, elkijátja magát!

Álljanak meg. Itt szobrot árulnak és embert vesznek meg. Az ember nem eladó portéká... az tizlet nem érvényes! ... Rosamouir nagy ember!
(Folyt. köv.)

Dénes Béla
Nagyvárad, Bámer-tér.

Iparművészeti udjnoságok
BRONZE, CHINA-EZÖST
dísz tárgyakban
használati cikkek
legújtanonyosabb és a leg-
tartósabb evőeszközök.
Képes árjegyzéklet ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres

Aki házát, földet, szőlőt, zongorát, cím balmut, bútorát vagy holmit el akar adni, vagy ilyeneket venni

Aki tanítót, nevelőt vagy nyelvtanót, honnét vagy nyelvmestert keres

Aki kereskedelmi cikkeire, ipartermé-nyeire vevőket keres

Aki ismeretséget akar kölni

Aki előnybe szívesen ösztökéltetéseket akar kölni

Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönöt akar felvenni

Aki közölni akar valakivel valamit (né-utósti vagy férjhez menni)

biztos eredményt

ér el, ha az

„E L Ö R E”

apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Kereset kockázat és biztos sikert ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kislet gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy **ennek is van biradoni valója**

Minden szó egyszerű behatárolása csak négy fillér.

Szegényeknek és állandóknál ingyen. munkácskák

Köszsz zsír 6 kilós postacsomag 5 K 70, Kicsinyben legúj-nyosabbal 722 virsli, füstölt lú-**nyóval, halcseszelek, házikönyv, fűsz-
ár.**

Kis tészt (10) jétkész, szőlői borok csomagok szőlő. Gyógyulásoknak barát, ital lapható: **STERN SOMA-nát, Nagyprád, Nagypiac-tér.** 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, mely még nagy karácsonyi manáké vásárlt rendezés melyen leszalkotásban. 103 1-50

Feljesztés Herman asszisztens és kárpitos buvár udvari vállalkozó Nagyvárodon, az Orszolya-apáczka-fu-utcai palotájában. Nagy vásárlások modern, ládások, mint, fényező, vas, réz és kárpitosok kátrócsában, olcsó szabott árak mellett.

Arany, ezüst, nikel zseborákait inga, fali és szerkény órákat, jegy- és könyv gyűrűt, fülgyűrű, láncok, mindenemű ékszerek és kátrók és a választékban eleget kaphatók. Fenti cikkeket javítás pon-**tosan eszközöltek. Freund** Budjányi, Nagyváros, Fő-utca, Sóscheny-szálloda. 168

Aki olcsón akar ékszer vásárolni, 14 karátos arany jegy- és könyv gyűrűt, divatos fülgyűrűt, al- és keszke fel-**fordescher Testvérek** Kossuth-Lajos-u. 182

Irodai alkalmazást keres intelli-**gens nő,** ki már ilyen állásában volt. Cím a kiadóhivatalban. 171

Legújabb faj alma kapható **Füredi-károlynál, Zöldfa-u. 10.**

Hímző- és előnyomda.

Felhívom a n. é. közönség b. **figyelmét** elsőrendű **fehérnemű varrodámra,** hol kelegyek el-**készítését** a legremekb. kivitel-**ben vállalom el.** 78

Legújabb

hímző minták és monogrammok

előnyomatnak és hímzéstetnek.

Tisztelettel megrendelést kér

Öz. Gyurikovitsa Béláné.

Bazár-épület, a színházal szemben.

Karácsonyi vásár!

A mai naptól karácsonyi vásár lesz még nem létezőt olcsó árak 64 mellett.

Eladásra kerülnek:

Fénykép- és levelezőlap albumok, varró és kesztyű-karok, emléknövények, fali díszek, dohányzó készletek, babák, baba kockák, pénztárcák, zsebkések, társas játékok, sakk, dominó, Vettio képekhez teljes készlet. Beszélő fonográf dalmja 7 koroná és sok még fel nem sorolt tárgyak. Továbbá ingek, gallerek és harisnyák, valamint téli trikó ingek és nadrágok; ugy női, mint férfi, hallat-**lan olcsó árak** mellett helyszüke miatt lesznek kistáruka.

A t. vendékönség b. partfogadót kérve tisztelettel

REKLAM ÁRUHÁZ

Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

Gyermek-kocsik

Flu- és leány-rubak, ollók, gyermek féshereműek.

Csecsemők-elengyék. Bazár-árak, játékok, Koszárak

olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál

Nagyváros, Kossuth-utca 16.

(Volt rendőrségi épülettel szemben).

Meghívás.

Az alakítandó **Magyar Bank** t. részvénygyűzötti tisztelettel felkér-**jük, hogy 1906. évi december hó 30-án** (vasárnap) délelőtt 11 órákor a **Zöldfa-szálloda** kistermé-**ben tartandó**

alakuló közgyűlésén

megjelenni sziveskedjenek.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az alapítók biztosításának meg-**állapítása.**
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. A társaság megalkotásának elha-**tározása.**
4. Az igazgatóság kinevezésének be-**jelentése és a felügyelő-bizottság meg-
választása.**
5. Az alapítók részére a felmentvény **megadása.**

Kelt Nagyvárodon, 1906. évi dec. 12.

109 **Az alapítók.**

Meghízható és jó

kitűnő zseborák láncsal **csak 1 frt 40.**

50.000 dírt vásároltam egy fe-**keteződi órágyár** felok-**latlan alkalommal, éppen ezért** árha-**tok egy remek** Glória-órát 36 kon-**ként legk. árnyozott Remonit** An-**ker zseborák lánc és zsuzaurl 3 éri** irásbeli jóallás és utavét mellett **1 frt 40 ért.**

L. Német áruház

S. Kohans, Krakkau Nr. 156.

Nem megfelelő árukat a pénz

visszatartják.

Számos készlettel rendelke-

zők.

Dr. HAVAS ZSIGMOND
egyetemes orvostudor

fogorvos
fogászati műterme

Szent László templommal
szemben

Kishídfőnél, 2. szám.
1. emeleten van.

Rendel: d. o. 9-12 ig.
d. u. 2-6 ig.

Fogzásis értelemmel, fogtömés-**és, arany, ezüst, platin, porcelán, ce-
menttel, műfogak szájpaddal és andul-
csapok fogak és arany koronák gyökér-
hoz készítenek. 98**

Olcsó gazdasági gépek

eladók. 100

Répa-vágó zuzavál, lendkerékkel **35 frt,** gyári ára 80 frt. Répa-**vágók 14 frt,** vastfedével 15 frt. Van 10 drb használt tenper-**morzsoló 15 frt,** de kijavítva. Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas **allyványon. Dob szecskavágó 3
kessel 24 frt. Borfejő gép kör-
forgó 60 frt, Gézmosó gép 50
frt. 12 szak eke 7-25 20 frt, 8-
as 24 frt, egy új sorvető gép
13 soros 160 frt. A legújabb
tűlö rendszer, 3 járgány a leg-
jobb karban, hibátlan. Nem ko-
polt, ára a felszerelés szerint.**

Reményi Ferenc, Berettyóújfal.

TELEPHON
az egész megyére 626.

**Első Bihar megyei és Nagy-
váradi**

műbútorgyár

Ajánlom a leggyorsabbított a leg-**modernebb kivitelű saját gyár-
sámban készült szalot, szabott,
bát, kátrókai és szállított
berendezéseket a legújabb
gyári árak mellett.**

Rajzok, költségvetések kívánata **díjmentesen.**

18-100 Naktár és iroda: 29

**Kisipiac-tér, Hódoltság templom
mellett.**

Telepek: **Köszvári-utca 39,
és Kossuth-utca 2.**

Büchler Márton
bútorgyáros.

„Orlási”!

**óra és ékszer nagy
raktár.**

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Ferderber Testvéreknel

**Kossuth-utca, Bihar kavéház-
zal szemben.** 92

Fők-örlet Zöldfa-s. Berettó közút mellett

Ponzi!

Olcsó tőketörlesztéses köl-**csönöket 10-75 évre** folyókat, **ugyszintén régi, drágább kamattú
kölcsönöket kicserél (convert)** a **lehető legrovidebb idő alatt,**

hézak, szőlők, felbirtokok

Örök árban való **adás-vételét** **vagy bérletet a legsikeresebb
eredményreil közvetíti.**

Felbirtokok percellázását **saját költségön elvállalja és finans-
zírozza**

Felületi igazság, **volt lakóközvetítő tükör bankbio-
mórá és ingatlanügynök irodája** **Nagyváros, Nőszárcs-utca 2. sz. 40**

Butorraktár és karpitós üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a

nagyérdemű közönségnek, hogy üzletem

Telek. u. 24. sz. al helyeztem

s a mai kornak megfelelő, legújabb-**modern stíli bútorkal rendeltem be.
Bármilyen termék szabott, hófényes
berendezéseket és szalot garni-
túrákat és minden a szakmába vá-
mosnak nálam a**

legolcsóbb árban szerezhetők be,

ugy hogy már egész líbárgy **Petty** **fiú-
szakkartárokhoz** egész líbárgyba minden **esetlegesen** annak saját költségön **beszélés és raktárán tartok.**

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR,

bútorasztáros.

Úzletáthelyezés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű **közönséget, hogy üzletem Nagy-
teleki-utca 10. dr. Grósz Meny-
hert házába helyeztem át.**

Ajánlom női divat halpapjamat a **leggyorsabbított a legújabb-
modernebb kivitelű saját gyár-
sámban készült szalot, szabott,
bát, kátrókai és szállított
berendezéseket a legújabb
gyári árak mellett.**

Rajzok, költségvetések kívánata **díjmentesen.**

18-100 Naktár és iroda: 29

**Kisipiac-tér, Hódoltság templom
mellett.**

Telepek: **Köszvári-utca 39,
és Kossuth-utca 2.**

Büchler Márton
bútorgyáros.

Mester Julia.

NAGYVÁRADON. 1-10

**Nincs szebb
olcsóbb és
kedvezőbb
ajándék,
mint**

**beszélő-
gép.**

**Kapható: Edison Phonograph 5. ut.
Gramophon 6. műtárból 12 f. 50 kr. 45.
Automata 6. f. 100. belső.**

**Hézagok és lemezek dírtól válc-
sokban. Tűk és tűk felbirtók és szerelők.**

**Készletli lemezeket vevők vagy
újakra becszerelők. Képessegység ki-
lönkölés a fenti cikkekbeli ingyen és díjmentesen.**

Nagyváros legolcsóbb beszérlő forrás

Tóth József,
gramophon ügytársakölő
Budapest, Könyv-utca 2. szám.